
MESAJUL 
tovarăsului • NICOLAE CEAUSESCU ' 

adresat Uniunii Scriitorilor din Republica Socialistă România 
cu prilejul implinirii a 75 de ani de la crearea 

"Societăţii Scriitorilor Itomâni" 

Implinirea a 75 de ani de la crearea . .Societăţii Scriitorilor Români" - mo
ment cu deosebite semnificaţii pentru viaţa spirituală a ţirli - imi oferi plă
cutul prilej ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Româllj, 
a.l Consiliului de Stat şi Guvernului precum şi al meu personal, să adresez 
Uniunii Scriitorilor din Repwbllca Socialistă România, tuturor scriitorilor din 
patria noastră un călduros salut revoluţionar, împreuni cu cele mal bune urări. 

Infiintarea, la începutul acestui s�()), a "Societăţii Scriitorilor Români" a 
maroat un moment important in Istoria culturii româneşti, in dezvoltarea vieţii 
şi activităţii literare din patria noastră. Continuind şi amplificind boga.tele tradiţii 
ale intclectualltiţll progresiste din ţara noastră, .,Societatea Scriitorilor Români" 
- în rîndurile căreia şi-au desfăşurat activitatea prestigioşi cărturari patrioţi, 
luptători înflăcăraţi pentru dreptate soolală şi unitate naţională - a militat pentru 
unirea forţelor scriitoriceşti în vederea promovărll unor opere literare şi artistice 
strîns legate de Istoria eroică a poporului nostru, de viaţa şi aspiraţiile �lor 
mulţi, a făurirll unei culturi menite să contribuie la cultivarea unor idealuri 
nobile, patriotice şi umaniste. 

Marii scriitori români au dat .ţării nu numai minunate opere literare, ci 
s-au manifestat, totodată, activ şi în viaţa soolal-polltică, făcînd dovada devota
mentului lor faţă de patrie şi popor, a sentimentelor de profund patriotism care 
i-au însufleţit. Receptivi la problemele majore ale epocii, scriitorii au înfăţişat 
în creaţiile lor tradiţiile glorioase de luptă ale poporului român pentru apărarea 
fiinţei naţionale, pentru Independenţă şi realizarea multisecularulul ideal al Unirii, 
pentru dreptate socială şi naţională, sltuindu-se, prin scrisul lor, alături de popor 
in implinirea nizulnţclor şi aspiraţlllor sale celor mai inalte. Mulţi scriitori şi 
oameni de artă s-au Integrat luptei partidului nostru comunist şi au acţionat, ală
turi de clasa noastră muncitoare, de masele populare, impotriva exploatării �� 
asuprlrii, pentru progres social, pentru o patrie liberă, independentă şi suverană. 
Merită subliniat faptul că numcr()ŞI oameni de litere s-au situat pc poziţii ferme 
in lupta antifascistă, pronunţindu-se şi militind activ impotriva politicii de fas
cizare a ţării, a dictaturii antonesciene şi a războiului. In anii de după elibe
rarea ţării. acţionînd in deplin consens cu sentimentele şi interesele intregului 
popor, scriitorii s-au inrolat activ, alături de clasa noastră muncitoare, de ţără
nime, de intelectualitatea română, ·in marea operă de construcţie socialistă din 
România, au participat şi participă nemijlooit, aducind o contribuţie de seamă 
- apreciată de întregul nostru partid şi popor - la edificarea noii orinduiri pe 
pămîntul patriei. In aceşti ani, şi cu deosebire în ultimele decenii, a fost creată 
o literatură bogată - atît in limba română, cit şi în limbile naţionalităţilor con
locuitoare - inspirată din urlaşa. operă revoluţionară pe care o înfăptuieşte poporul 
nostru, sub conducerea partidu,lul, oglindind marile transformări înnoitoare petre
cute in sooictatca noastră, procesul amplu şi complex de formare şi afirmare a 
omului nou, a conştiinţei sooialiste, inalntate. 

Pentru toate aceste realizări, pentru contribuţia deo!!ebită adusă la promo
varea literaturii şi artei noi, sooialiste, la infăptuirea in viaţă a politicii culturale 
a partidului, adre!!ez, cu prilejul acestei aniversări, Uniunii Scriitorilor şi tuturor 
slujitorilor scrisului din patria noastră cele mai calde felicitări, precum şi urarea 
de a obţine noi şi noi succese pe tărîmul activităţii nobile pe care o desfăşoară, 
pentru îmbodţirea cu noi şi valoroase creaţii a t�aurului de artă şi cultură al 
României socialiste. 

Stimaţi tovarăşi, 

Sărbătoritl împlinirea a 75 de ani de la înfiinţarea "Societăţii Scriitorilor 
Români" într-o perioadă in care întregul nostru popor este angajat plenar, cu 
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toate forţele sale, In ampla activitate de tra.nspwtcrc in viaţă a hotărîrilor Con
gresului al XII-lea al partidului, a obiectivelor stabilite de Conferinţa NaUonală 
privind dezvoltarea societăţii româneşti intr-o etapă nouă, superioară. Ne-am 
propus ca, în cursul actualului cincinal, România să depăşească stadiul de ţară 
BOcialistă in curs de dezvoltare şi să se inscrie in rindul •ţărilor cu dczvoliarc 
medie. Aceasta cere eforturi susţinute din partea întregului popor pentru înfăp
tuirea in cele mai bune condiţii a tuturor obiectivelor pe care ni le-am prOJJU'> 
privind d ezvoltarea puternică a forţelor de producţie şi modernizarea bazei tch
nlco-matcrialc a societăţii, lărgirea bazei proprii de materii prime. şi resurse ener
getice, creşterea substanţială a productivităţii muncii şi a eficienţei economicl'. 
promovarea şi mai accentuată a progresului tehnic, a ştiinţei, artei şi culturii. 
ridicarea generală a nivelului de trai, de cultură şi de civilizaţie al poporului. 

Conferinţa Naţională a partidului a f;ăcut o profundă analiză a stadtului 
actual al dezvoltării societăţii noastre socialiste şi a stabilit programe p;pcciall', 
sarcini şi obiective de cea mai mare însemnătate pentru realizarea unei calităţi 
noi, superioare in toate domeniile de activitate, pentru progresul multilateral al 
intregii ţări şi inaintarea neabătută a patriei spre noi culmi ode c,il\'i)izaţle�-şl 
progres. In acest cadru, Conferinţa Naţională şi Plenara Comitetului Central al 
part.idului, din iunie anul trecut, au pus un accent deosebit pe perfecţionarea, in 
continuare, a activităţii politico-educative, de lărgire a orizontului de cunoaştere 
al poporului, de dezvoltare a conştiinţei socialiste şi, în acest context, au subli
niat marile răspunderi şi îndatoriri ce revin creaţiei cultural-artistice, tuturor 
lucrătorilor din domeniul ideologic. 

Vastul program de muncă şi luptă conturat ele hotărîrile Congresului ni 
XII-lea şi de Conferinţa Naţională deschide un larg cimp de activitate şi pentru 
scriitori, pentru toţi creatorii de artă. le oferă tuturor generoase surse de Inspiraţie. 
Etapa de muncă eroică, de construcţie avintată in care se află angajată intreaga 
naţiune, nobilclc deziderate ale formării om\IIUI nou, înaintat, al societăţii noastre, 
trebuie să-şi găsească reflectare în creaţii cultural-artistice pc măsură, în opere· 
valoroase, profund angajate in lupta poporului pentru edificarea noii orînduiri. 
care să oglindească eroismul şi elanul creator al oamenilor muncii, să însvfle
ţească masele populare în urlaşa operă istorică pe care partidul şi poporul nostru 
o înfăptuiesc astăzi pe plmintul patriei. 

Partidul, poporul aşteaptă de la creatori noi opere de artă care - situin
du-se ferm pe poziţiile socialismului ştiinţific, ale materialismului dialectle şi 
istoric, bazindu-se Pe înţelegerea profundă a fenomenelor din natură şi societate, 
a. legităţilor obiective ale dezvoltării sociale - să contribuie activ la p;JuJirea 
neabătută a tot ceea ce este nou şi inaintat în practica. şi gindirea socială, lal 
progresul multilateral al societăţii, la afirmarea plenară a energiilor creatoare ale 
oamenilor muncii in munca şi lupta pentru dezvoltarea RomAniei pe calca socia
lismului şi comunismului. Numai inspirindu-vă nemijlocit din realităţile ţării, din 
izvorul veşnic viu al vieţii şl muncii poporului veţi putea imbogăţl patrimoniul 
artei şi coJturii naţionale cu opere artistice originale, valoroase 1 Faceţi totul pentru 
ca literatura acestor ani de puternic avint creator, de măreţe impliniri socialiste 
să constituie o contribuţie de seamă la făurirea marit epopei spirituale a muncii 
şi vieţii poporului romin, a Istoriei sale, conferind noi dimensiuni şi perspective 
muncii şi creaţiei libere din patria noastră ! 

Aşa cum am afirmat şi cu alte prilejuri, cultivarea patriotismului, a dra
gostei fierbinţi faţă de ţară şi popor constituie una din misiunile cele mai nobile 
ale literaturii şi artei. Patria, cu trecutul el eroic, cu prezentul şi cu. viitorul sAu 
luminos, este o permanentă temă de inspiraţie pentru scriitori, pentru creatorii 
de artă. Acţionînd pentru o literatură şi artă pătrunse de un inalt spirit patriotic 
şi revoluţi'onar, de nobllele idealuri ale umanismului socialist, care să cultive in 
conştiinţa oamenilor, a tineretului, sentimentele nobile ale dragostei faţă de ţară, 
de partid şi popor - scriitorii, creatorii de artă se vor dovedi la inălţimca marilor 
cerinţe ale ridicării patriei pc noi culmi de civilizaţie şi progre!l, aspiraţiilor şi 

pasiunii revohaţionare cu care întreaga naţiune acţionează, sub conducerea glo
riosului nostru partid comunist, pentru inaintarea României pe calea socialismului, 
a înfăptuirii visului de aur al omenirii - comunismul ! 

Scriitorii, toţi oamenii de artă şi cultură să-şi facă un titlu de cinste din 
a participa activ şi a-şi aduce întreaga lor contribuţie la desfăşurarea marii miş
cări cultural-educative de masă, Festivalul naţional "Cintarea României", astfel 
incit acesta să-şi sporească şi mai mult forţa educatlvă, să se afirme tot mai 
puternic ca un cadru larg de manifestare a muncii şi creaţiei socialiste, ca o 
amplă manifestare a geniului creator şi a inepuizabilului izvor de talente de care 
dispune poporul nostru. In cadrnl Festivalului naţional "Cintarea României", să 
asigurăm continuarea şi dezvoltarea pe o treaptă superioară a frumoaselor tradiţii 
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a.ll' poporului roman, care. de-a lungul secolelor, a fost făuritorul minunatelor 
doine şi balade, al culturii şi artei populare, unice prin frumuseţea, patriotismul 
şi umanismul lor ! 

_ Pentru un creator de artă nu poate fi Ideal mai înalt decit slujirea poporului, 
J>astrarca şi dezvoltarea, prin artă, a speclllculul naţional al culturii noastre 
perpetuat prin dăruirea a numeroase generaţii de creatori, care s-au ldentitlcaÎ 
plenar cu Istoria şi viaţa poporului, cu spiritul său. 

. . 
lnfăţişind convin

.
g�tor tot ceea ce �stc

. 
nou, avansat în viaţa societăţii, in 

gmdtrea şi slmţlrea mJIJOanelor de oamem a1 muncii de la oraşe şi sate - care 
scriu cu faptele lor istoria nouă a patriei - creaţia artistică, literatura şi arta 
lrl'buie să se afirme, totodată, ca forme active de luptă împotriva unor fenomene 
negative din viaţa societăţii, contribuind la combaterea concepţiilor învechite, 
perimate, a atitudinilor şi mentalităţilor retrograde, lncompatlbile cu idealurile şi 
cerinţele superioare ale societăţii pe care o făurim. 

In stimularea şi orientarea creaţiei literar-artistice, în făurirea unor opere 
cu un conţinut bogat, cu. un mesaJ •umanbt:. mllitant, un rol deosebit revln.e 
eriticil literare. lntemeindu-sc pe principii ferme, pe concepţia filozofică a mate
riali.�mului dialectic şi Istoric, critica literară va trebui să-şi aducă o contribuţie 
sporită Ia promovarea unei literaturi revoluţionare, profund angajate, să sprijine 
<"U disccrnămint afirmarea talentelor autentice, să popularizeze acele opere care, 
prin valoarea şi conţinutul lor, se înscriu nemijlocit în amplu! proces de formare 
şi educare socialistă ce se desfăşoară în ţara noastră. 

Stimaţi tovarăşi, 

In unirea, organizarea şi orientarea eforturilor scriitoriceşti în direcţia fău
r•ru unei literaturi demne de epoca pc care o trăim, Uniunii Scriitorilor, asocia
ţillor sale le revin sarcini şi răspunderi de cea mal mare însemnătate. 

Unirea forţelor tuturor scriitorilor din patria noastră şi afirmarea unui 
puternic front literar unit, care să-şi consacre talentul, energiile, forţa creatoare 
făurlril unei literaturi demne de minunatul nostru popor, crearea în cadrul orga
nizaţiei scriitoriceşti a unor relaţii principiale, să�ătoase, cultivarea în rîndurile 
tuturor sulltorllor, Indiferent de limba in care-şi scriu operele, a unul spirit con
structiv, de conlucrare, de stimă şi respect reciproc, de înaltă răspundere faţă 
de interesele majore ale societăţii, stimularea unei puternice întreceri şi emalaţil 
llentru a da patriei opere cit mal valoroase, pentru a imbogăţl cu noi creaţU 
patrimoniul cultural .naţional - acestea trebuie să tie ţelul major 'pe care să-I 
slujească permanent Uniunea Scriitorilor, organismele sale de conducere, asocia
ţiile sale ! 

Uniunea Scriitorilor, organismele ·sale trebuie să-şi îndeplinească în condiţii 
mult mal bune rolul şi atribuţiile pe care le au de a organiza dezbaterea largă, 
democratică a lucrărilor literare, de a analiza şi aprecia cu principialitate crea
ţiile scriitoriceşti şi a asigura promovarea lucrărilor cu adevărat valoroase, care 
srrvcsc mersului nostru inainte, de a combate, în acelaşi timp, orientările greşite, 
lucrările minore, lipsite de mesaj şi de valoare artistică. Uniunea Scriitorilor tre
buie să constituie un cadru larg de schimb de experienţă şi de opinii, de dezbateri 
principiale, constructive a tuturor problemelor legate de desfăşurarea şi orientarea 
activităţii scriitoriceşti. 

Un rol deosebit de important, pe care Uniunea Scriitorilor trebuie să-I inde
)JilJnească mult mal bine decît pînă acum, este asigurarea contactului permanent 
al scriitorilor cu viaţa, cu realităţile ţării, cu munca şi preocupările poporului, 
participarea efectivă a creatorilor de artă, într-o formă sau alta, la activitatea 
de construcţie socialistă, la munca practică, concretă de realizare a planurilor 
de dezvoltare economică şi socialll a ţării. Ca organizaţie componentă a Frontului 
nemocraţiei şi Unităţii Socialiste, Uniunea Scriitorilor trebuie să fie prezentă şi 
să antreneze activ pe scriitori la viaţa politică şi obştească a ţării, la elaborarea, 
dezbaterea şi înfăptuirea întregii politici Interne şi externe a partidului şi sta
tului nostru. 

Uniunea Scriitorilor trebuie să se preocupc şi să acţioneze susţinut pentru 
o înaltll ţinută etică şi conduită morală a scriitorului, ca exponent al intelectua
lităţii noa.�trc noi, ca promotor şi factor de cultură şi educaţie socialistă. Prin 
întreaga lor activitate şi atitudine, scriitorii vor trebui să se situeze la înălţimea 
principiilor pe care le promovează în operele lor, să demonstreze, prin compor
tart'a lor în viaţă şi societate, că sint cetăţeni de frunte ai României socialiste, 
care îşi înţeleg şi sînt conştienţi de misiunea de onoare şi mare răspundere ce le 
•·evine ca făuritori de artă socialistă, ca lucrători pe tărîmul culturii şi educaţiei 
t>oporului. 
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In spiritul politicii de colaborare şi pace a partidului şi statului nostru, 
Uniunea Scriitorilor va trebui si se preocupe, in continuare, de dezvoltarea con
tactelor dintre literatura noastri şi literatura altor popoare, si acţioneze pentru 
întirirea prieteniei şi colaborirll scriitorilor din RomAnia cu scriitori şi creatori 
din alte ţiri. Acum, cind omenirea este confruntati cu probleme grave şi com
plexe, cînd pericolele la adresa picll şi Independenţei popoarelor sînt mal mari 
ca oricînd, alături de întregul popor, scriitorii din patria noastri trebuie si mili
teze permanent în primele rinduri ale luptitorllor pentru dezarmare, securitate 
şi pace, pentru apărarea dreptului suprem al oamenilor, al popoarelor la viaţă, la 
independenţA., la existenţA. liberă şi demni. 

România, poporul român se bucură, în lume, de un înalt prestigiu pentru 
permanentul mesaj de pace şi colaborare, pentru lni�lativele de larg ecou, im;pl
rate de voinţa de a sluji cauza progresului şi civilizaţiei, de a face totul pentru 
apărarea şi dezvoltarea măreţelor cuceriri ale gîndirii şi ştiinţei umane, de a feri 
omenirea de pericolul unor războaie nimicitoare, de a-l asigura un viitor de crea
ţie paşnici. Este o îndatorire de onoare pentru toţi slujitorii scrisului de a milita 
neobosit spre a face larg cunoscute în lume mesajul umanist, de prietenie, înţele
gere şi colaborare al poporului român, dorinţa sa de destindere, de colaborare 
internaţională şi pace. 

Stimaţi tovară�i. 

Avînd convingerea că sărbătorirea împlinirii a trei sferturi de veac de la 
întemeierea .. Societăţii Scriitorllo� Români" va constitui un imbold de a acţiona. 
şi mai hotărît în viitor pentru ridicarea pe un plan superior a intregii activităţi 
scriitoriceşti din patria noastră, urez Uniunii Scriitorilor, tuturor creatorilor de 
artă din România mult succes in înfăptuirea importantelor sarcini ce le revin 
în dezvoltarea culturii socialiste, in educarea şi formarea omului nou, in activi
tatea generală pentru transpunerea in vlaţi a Programului partidului de făurire 
a societiţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre 
comunism. 

Urez tuturor scriitorilor ţării, noi şi tot mai mari succese in activitatea vii
toare, multi sănătate şi fericire ! 

SCRISOAREA 
adresată tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU 

de participanţii la Adunarea omagială consacrată sărbătoririi 
a 75 de ani de la crearea "Societăţii Scriitorilor Români" 

Mult iubite si stimdte tooarilşe NICOLAE CEAUSESCU, 

Cu 75 de ani in urmă, scriitorii din România au hotărît să-şi unească for
ţele, interesele şi idealurile şi să se constituie in breaslă, întemeind Societatea 
Scriitorilor Români, una din primele instituţii naţionale de acest fel din Europa 
şi din lume. Jnsăşi fondarea ei a insemnat un act de conştiinţă şi de inalt patrio
tism, de legitimare a scriitorului in ţara în care trăieşte, de răspundere faţă de 
societate şi de ideile care o însufleţesc. Unirea creatorilor de limbă şi literatură 
din toate provinciile româneşti intr-unul şi acelaşi for avea să devină un factor 
major nu numai pentru literatura, cultura şi spiritualitatea ţării ; ea se va revărsa 
şi in puterile generale ale naţiunii, ale poporului, şi nu rareori le va insufla şi 
le va întări aspiratiile, visurile, cutezanţele, ca parte a lor conştientă şi activă. 

Preluînd tradiţia de identificare cu simţămintele şi năzuinţele poporului, de 
respect faţă de istorie. în adevărurile ei cele curate, de apărare şi îmbogăţire a 
limbii, doinelor, baladelor şi letopiseţelor, de împrospătare şi modernizare, de 
trăire şi exprimare în contemporaneitate, scriitorii din România au sporit prin 
nenumărate creaţii de înaltă valoare şi popularitate tezaurul spiritual al poporului 
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